Achtung:   

Wenn ein kleineres Zeichen links neben einem größeren steht,



dann wird subtrahiert:





IV  bedeutet: 1 weniger als 5    (5 - 1 = 4)   also 
4



IX  bedeutet: 1 weniger als 10    (10 - 1 = 9)   also 
9

Aufgaben:
Was bedeutet also:

	IX
	XL
	XC
	CM
	CD
	CIX
	CXL
	MXC
	MCD

	9
	40
	90
	900
	400
	109
	140
	1090
	1400


Aufgabe:
Versuche nun umgekehrt unsere Zahlen in Römische Zahlen zu übersetzen!
	1
	I
	
	11
	XI
	
	30
	XXX
	
	135
	CXXXV

	2
	II
	
	12
	XII
	
	40
	XL
	
	170
	CLXX

	3
	III
	
	13
	XIII
	
	50
	L
	
	1200
	MCC

	4
	IV
	
	14
	XIV
	
	60
	LX
	
	1600
	MDC

	5
	V
	
	15
	XV
	
	65
	LXV
	
	1900
	MCM

	6
	VI
	
	16
	XVI
	
	70
	LXX
	
	1950
	MCML

	7
	VII
	
	17
	XVII
	
	77
	LXXVII
	
	1980
	MCMLXXX

	8
	VIII
	
	18
	XVIII
	
	90
	XC
	
	1981
	MCMLXXXI

	9
	IX
	
	19
	XIX
	
	95
	XCV
	
	1990
	MCMXC

	10
	X
	
	20
	XX
	
	99
	XCIX
	
	1999
	MCMXCIX


Aufgabe:   Schreibe 4 schwierige römische Zahlen auf und „übersetze“ sie in unsere Zahlen:

	Römische Schreibweise:
	Unsere Zahl
	
	Römische Schreibweise:
	Unsere Zahl

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	





Blatt 2   Lösungen








